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ELŐFIZETÉSI á 

I Krenner Miklós országoshirü publicista 

kiváló tudós levele a Zsilvölgyi Naplóhoz. 

Igen tisztelt Szerkesztő ur! 

Nöéhány politikai barátom ösztönzésére 

erüségemet és felgyülemlett elgondolásormat 
nyivánosság ele viszem, ha a kisebbségi 

emzeti-élet több tényezője, akinek komoly td- 

ommal egyetért. Igy történt, hogy a nyár de- 
ekán levelet küldtem Erdély politikot, irodalmi 
társadalmi vonaglásainak több kivá óságához 
másként megfogalmazva „gyüjtő egyénisé- 

géhez — akiről sejtettem vagy tudtam, hogy 
kisebbségi életszemiélet és a jövendő tenni- 

gadetlen a mai helyzettel és a pissbésegi kon- 
strakció gyökeres átépitésére várakozik 

Levelemben igy összegeztem régóta dagadó 
„Meggyőződésem, hogy az er- 

élyt magyar politika nem magról, honem dug- 
ványról nőtt fel, a széles tömegek lelkisége 
em jut benne iígazi érvényhez, a magyar 

szervezet győkérzete általában nem eléggé szét- 
– ágazó és igy táplálása is fogyatékos. Hitem, 

ogy a Mogyar Párt vezetősége nem tükrözt 
ontosan a kisebbségi magyar nemzet rétegző- 

dését és idegducait, azért nincs elegendő sulya 
és hatásos politikája. Aki benne van kétségte- 
lenül tisztés töredék megfelelő képviselete, de 
sajnos nélkülözi azok egész közreműködését, 
akik szintén beléje valók. Megállopitásom, hogy 
a Magyar Párt kissé jobbfele tolódott el, holott 
egy szárnyat sem szabaád szo/gálnia és csak 
: akkor nevczherő igazdn egységesnek, ha közös 
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Társadalimi hetilap 

alapzatra hoz minden védő nacionalizmusra 
és kisebbségi alkotó mankára elszánt elemet. 
A román közélet különös nehézségei között csak 
egy magyarpárt lehetséges, de ennek szigoraan 
a középuton kell menetelnte, amely a haladó 
poígári gondolkozásra is kitérül: a paraszt, az 
paros a hereskedő, a szellemiség lelkeből ép- 

en agy merit, mint a szigoruan történeti osz- 
ályok életképes hagyományoiból. Meggyőződe- 
sem, hogy a belső erő hiánya miatt a kisebb- 
ségi politika nem elég hatályos az uralkodó 
nemzet felé és a saját tömegei irányábon". E 
valómás atán megkértem a cimzetteket, közöljék 
velem, itt von-e csakogyan a megmozdulds 
ideje, miként gondolják a Magyar Párt egy- 
ségének sérelme nélkül a párt kebetén belül a 
jobb poltitika, a termékeny és hasznos munka 
feltételeinek megkereséset, az egész erdélyi köz- 
lélek megszólaltatását? És megkérdeztem tőük, 
hajlandok-e a támogatás ga/kzságdéz fogadni 
esetieges mozgatom-magzatoma 

Meghatott szivvel és retmot lelki- 
ismerettel jelenthettem ki, hogy a visszhang 
területesebb és nyomatékosabb volt, mint aminőt 
reméltem. Tárgytlagosan megdliapithatom, hogy 
as erdélyi magyar lelktség jobb és balszárnyán, 
sőt központjában is nagyon egybevágok a vé- 
lemények a helzetről és tennvalókról, Az erő- 
teljes visszhangból mint közösségeket a követ- 
kező határozott és tiseta akcentusokat idegez- 
tem be: 

1. Ütött az utolsó órája annak, hogy a 
Magyar FPárt az összes magyarság hü és moz- 
gékony kifejezés ére átépüljön, mert a végzetes 
érdektelenség vagy elporlasztó Fártszakadás kisért. 

2. A román közélet sulyos nehézségei kö- 
zepette mint kiirthatatlan szükségletet kell elfo- 
gadni, hogy csak egy magyarpárt lehetséges, 
amelyen belül kell az elégedetlenségnek tiszta 
fegyverekkel a tárgyi igazságot kiküzdenie az 
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érett kriticizmus és a bajtársi rábeszélés formá- 
jában. Az ilyen Magyar Párt sugaló erejével 
kell a komor vagy érdekgennyes secessziót a 
divatból törölni. 

3. A Magyar Pártot tehát ujra kell szer- 
vezni a sejtről-sejtre és a rétegről-rétegre való 
haladás szellemében, ugy hogy minden közaka- 
rat szabadon érvényesüljön és az anyagi áldo- 
zatot is biztositó politikai és tá sadalmi beisk o- 
lázás végre megvalósuljon. Nem érvágás, hanem 
vérátömlesztés szükséges. A személyi garnitu- 
rának az összes erőket kell képviselnie. Az 
ujabb események - különösen az aradi köz- 
ségi választás - bizonyítják, hogy az irár / ás 
nem maradhat meg tapasztalatlan vagy 1fá 
kezekben. 

4. A Magyar Pártnak belső program cak 
a közös nevezőre hozható müvelődési és ar yag. 
szükségletekre kell szoritkoznia, inkább a gyö- 
kérzetet, mint a terebélyt néznie. Utja csak a 
középut lehet, feladata a törzs szilárditása. Ki- 
telé hangsuly zottabban, méltóságosabban kell 
küzdenie a törvényes módozatok teljes mozgó- 
sásával 

: A gyergyószentmiklósi nemzeti zsinat 
előtt deletok szervezzük át a tagzatokat széle- 
sebb alapzaton. Szükséges, hogy egy ujjászer- 
vezés hivatalos tervezete a legtágabb nyilvános- 
ság előtt és idejekorán megvitatható legyen. A 
közéleti ildom parancsa, hogy a nagygyü ésen 
jelenhessenek és hallgattassanak meg mindazok, 
akik őszinte jótét lélekként a birálat és relorm 
terén szorgoskodni kivánnak. Tehát mandátumot 
kell adni minden komoly jelentkezőnek. 

Aradon, 1926. szeptember 14-én. 

Krenner Miklós. 

Szombaton 25.én a Tuzoltók müsoros 
táncestélye. Az őszi bátiszezon első legsikerültebb- 
nek igérkező mulatsága. 

Milla 
Irta: Molnár Sándor. 

A herceg elhelyezkedett a széles klubfotelben 

és emelkedett hangon folytatta : 
Lehet, hogy igeza van. Nem vonom kétségbe 

szavalt, esak mérlegelem. Mert ugyebár Ön azt áliltja, 
1 hogy Milla táncosnő nemcsak szépségével hóditja 
meg a barátait, hanem feltünően magas intellektussá- 

val is, amely a nőknél sokkal mélyebb és csiszoltabb, 

mint a férfinél. 
/ Ugyvan Prinsz - felelt a költő - aki szerelmes 

bok Millába és legtöbb versét a táncosnőnek küldte 

e először kéziratban. 
v n azon a véleményen vagyok, hogy a 
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nönél elengedhetetlen kellék a szépség, amellyel bü- 
völni és varázsolni tudja a bámulóit. Az a felfogásom, 
hogy szépség nélkül a nő nem ér egy hajitófát sem. 
TFőéved, fenség – vágott közbe a költő. Lehet a 
nő tényleg szép, büvölő és varázslatos, de ez esak 
külső formája az énjének, amely ki kell fejezze a nőt. 
Mit érek vele, ha mint egy almát csak kivülről nézem 
és mikor kettévágom veszem csak észre, hogy belül 
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is és ezért szeretem, hna a nő egész és belül is érté- 
kes és nem hasonlit az almához. 

És Milla ilyen volna ? — kérdezte a hereeg. 
Milla egy titok számomra. Megfejthetetlen titok. 

Legutóbb, mikor ,Az ősz halála cimű nagy phan- 
tomimban fáttám, amint a szomoruságot alakitotta tánc- 
ban, megmertem volna esküdni rá, hogy egy apáca 
sem alakitott volna hüebben egy szomoru nőt, mint 

illa. Elgondolkoztam ekkor és föl akartam rohanni 
szinpadra, hogy kezet esókoljak neki, de valami 

visszatartott, lenyügözött, ugy tépett az alakitás 

gy nem aludtam akkor éjjel miatta. 

romlásnak indult ? Igy vagyok valahogy a szépséggel 

Fenséged bizonyára látott már szomoru nőt ? 
Tisztában van azzal is, hogy egy tángosrő szomoru 
legyen ? A játék és a szemek iiszta és bánatos nézése.. 
Azt hiszem, esak Milla volt az életemben, aki szé- 
pen és eredetien adta ezt. 

..És láttam őt egy farsangi karneválon. Micsoda 
szépség volt az egész nő. Egy sarokból figyeltem a 
táncát, társaságát és 
főváros operett bonvivántja volt a társalgó partnere 
— ismerl, hogy a nők kedvercs ? és Milla mit csi- 
nált vele? Egész este beszélni sem hagyta. Azok a 
szemek, amelyek ,Az ősz halála" cimű nagy phanteon- 
ban oly szépek és oly szomoruak voltak, ezen az 
estén olyanok voltak mint a tüz. A nézése és a le- 
nyügözése páratlan velt, És, hogy ugratta Pekitert ! 

Most láttam csak tisztán, hogy ez a bonvivánt, 
aki végig játszott eddig réháry száz hősszerelmest 
most ezelőtt a nő előtt, minden okossága csődőt 
mondott teljesen. Nála tehát a szépsége mellett belső 
értékek is vannak. EÉs én azt valiom, hogy e nélkül 

ségét mutogatja csak, de belső értékét nem tudja 
szemünk elé hozni sohasem. 

Igaza van. Ne felejtse el azonban, hogy a fér- 
fiak átlaga nem keresi ezt a belső értéket. A mi a 
férfit, mint himet illeti, az esak az, hogy szemének 
tetszike a nő. Ha egyszer a szem ránézett és hü ki- 

fejezést adott kivánságának, akkor már nem fontos 
többé, hogy milyen véleménnyel van a lélekről. A 
szem megtalálta a sziveket és ezen a finom érzék- 
szerven keresztül eljut az érzelem és ösztön az ero- 
tika finom hullámához és csak a kielégülés következik 

utána. 
Ául ez az átlag emberre, de nem arra a kevés 

kiválasztottra — felelt a költő. Nekem a nő szép- 

minden mozdulatát. Pekiter a 

a nő nem nő, hanem hallgató őszi rózsa, aki szép 

sége is erősen hozzátartozik az életemhez. mint ahogy 
hozzá kell, hogy tartozzon az embar életéhez. Aki 
ennek az ellenkezőjét állitja, az felesleges gondolato- 
kat pazarol el. Mert ahogy elgyönyörködöm a zené- 
ben, virágban, egy-egy versben, épen ugy elgyőö 
nyörködöm egy nőnek a szépségében is, legyen az 
bázilány, művésznő, vagy az éjjeli lepkék királynője. 
De ez nem minden. Előttem a nőt belső ártéküvé 
és igazi drága kővé csak az teszi, ha a belső gon- 

dolkozása is ugyanannyi szépséget tár elém, mint a 

külső része. Mert habár valójában a nő csak csecse- 
beese játékszer és az alkotók mi vagyunk, de a nő 
belső értékének inspirásiója nélkül sem alkotni, sem 
teremteni nem tudnánk. A teremtésnek tehát a nő a 
teremtője, de ezt csak azok a nők adják, akik belső 
értékkel birnak. 

És Ön régóta ismeri Millát — kérdezte a her- 
ceg hirtelen ? 

Öt éve — sóhajtott a költő 
És mit fedezett fel benne — kérdezett tovább 

a herceg ? 
Tükokat — felelt a költő. Egyszer egy hideg 

téli délelőtt találkoztam vele - mesélte tovább. Ked- 
ves volt és elragadó Megkértem, engedje meg, 
hogy vele tartsak. Szivesen egyezett bele és igy sé- 
táltuk ketten a korzót végig. Ekkor láttam bele a 
lelke mélyébe ennek a nőnek. Megemlitettem ugyanis 
neki, hogy megbocsájt, de el kell menjek sürgősen. 
Rám nézett, Egyetlen egyszer mondott egy 
szót hogy ne menjek, maradjak vele. Nem 

akartam. Könnyebben fogtam fel az egész dolgot, 
mint amilyen értéke volt. Látta, hogy erős az elha- 
tározászom és mikor kézcsókra kértem a kezét, rám 
nézett, nem szólt, csak szép szemét a szememnek sz 

gezte és nézett. Olyan tüzesen és olyan vadul, ahogy 
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Ágyutölteléknek használják fel 
a magyarokat Braziliában 
Magyarok és zsidók körülbelül egyenlő szám- 

arányban élnek a földön. Tiz tizenöt millló között 
van mindkettő száma. Ha a ma egytömegben élő ma- 
gyarság elvándorolna a világ minden tájára, az arány- 
szám mindenütt megvolna. S ez az elvándorlás, ez a 
szétszóródás, az utolsó tiz évben erősebb méreteket 
öltött, mint valaha. Ma már nemcsak ar utódállamok- 

ban, Amerikában, Török- és Oroszországban élnek 
tömegesen magyarok, hanem Kinában és Japánban, 

sőt a legkietlenebb Aflrikában Is. A riff kabil háboru 
befejezése után tudtuk meg, hogy Abd el Krim fan- 
tasztikus seregében rengeteg magyar flu volt s éppen 
igy taláikozunk magyarokkal mindenütt, ahol különö- 

sen forradalmi vagy háborus mozgalmakról hallunk. 
Amig tehát a zsidó elhelyezkedés a világ minden ré- 
szében, normális társadalmi formációk között történik, 
a magyar leginkább ott ver gyökeret, ahol ősi harci 
kedvét ktelégitheti. Vigasztalan lelkitulajdonság, mert a 
háboru, a harc minden imponáló volta mellett is az a 

,mesterség", amely ar elképzelhető legnagyobb áldo- 
zatokkal jár. A magyarságnak ez az őstulajdonsága, a 
személyes bátorság hajtó ereje, egyben a faj pusztu- 
lását is jelenti. Idegen államok zsoldján harcolni, egye- 
nes jegyváltás a halállal, de sajnos, a magyar tempe- 
ramentum mindezzel nem törődik, vérét könnyen és 
könnyelmüen csapraüttet,, mintha olyan bőven telne 
maroknyi létszámából. 

Most Brazilában toborozzák a magyar katonákat. 
Nem is olyan rég azáltal tették ismertté magukat a 

brazilial magyarok, hogy részt vettek a forradalomban. 
Akkor nagyon ellenséges hangon irtak a braziliai kor- 
mány lapjai a bevándorolt magyar forradalmárokról és 
megbotránkoztak azon, hogy az idegenek beavatkoztak 
az ország belügyeibe. Most hirtelen megváltozhatott 
ez a vélemény. Néhány nap óta ugyanis katonatisztek 
keresik fel a magyar kolonlákat és a braziliai hadsereg 
részére legénységet toborornak. 

A szervezés alatt álló légió célja áliitólag a belső 
rend fentariása, de tekintettel a még mindig zavaros 
braziliai állapotokra és arra, hogy az ország nyugatl 
részén még mindig Lopez Diaz tábornok, a két év 
előtt! forradalom vezetője ura a helyzetnek, nyilváu- 
való, hogy ezt az uj légiót az egyszerü rendfentartáson 
kivül más, veszedelmesebb feladatokra is fel fogják 
használni A veszedelmek ellenére mégis sokan jelent- 
keznek a braziliai magyarok közül a hadseregbe, mert 
a kivándorlók olyan nagy nyomorban vannak hogy 
kapva kapnak a toborzó-tisztek ajánlatán, akik kétszáz- 
ötven millreisz havi fizatést — körülbelül négyezer lelt 
igérnek azoknak, akik belépnek a braztliai légióba. 

Már a legelső napokban háromszáz magyar 
köztük igen sok erdélyi kivándorló — jelemkeret a a 
braziliai hadseregbe és ezek bizonyára hamarosan meg 
fogják ismerni Brazilia ujabb borzalmalt is. 

még sohasem láttam nőt nézni. Éreztem, hogy gyö- 
keret vert a lábam és nem tudtam mozdulni Egy 
egész életre való költől ihletet adott nekem ebben a 
pillanatban. 

Szerelmese lettem örökké annak a két szép 
szemnek. Milla az a nő, akit nam lehet sohazem 
eléggé szeretni és akit nem lehet eléggé csodálni és 
aki örök titokzatosságával mindig uj és szebb gon- 
dolatokat esal ki belőlem. Igazi nő, csak az a kár, 
hogy a kacagását hétköznapi emberek hallják és nem 
költők, akik ebből dalokat irnának és nem zeneszer- 
zők, akik azt kottába foglalnák és nem festők, akik 
ax arcát ugy örökitenék meg, ahogy esengő hang- 
jával elneveti magát. Milla a legértékesebb nő, akit 
valaha ismertem.. 

– És ő szerette Önt - kérdezte most hirtelen 
a herceg. 

– Nem — felelte a költő, szemeit lesütve. 
Es Ön még szereti ? — kiváncsiskodott a hereeg 

tová 
A élek mindig - hangzott a felelet. 
Szeretni fogom Millát, pedig megmondta, hogy 

nem akar szeretni. Rövid volt és határozott. Őszin- 
tén azt mondta, hogy hagyjam őt békében, miert nem 
szeret. Én szót fogadtam. Lehet, hogy soha töb 
bet nem beszélek vele az életben, de nem fáj. Milát 
csak én ismerten egyedül. Szépséges, kagylószarü 

gondolatát senki más ugy nem tudta értékelni mint 
én. Az igazi értéket benne én találtam meg. Ez 
én birtokomban van. Ez a legszebb és legertékerebb 
gyöngy : Millia, belső, mindenki más számára elteme- 
tett értéke az enyém. Az az enyém és Millia lehet 
bárkié a világon, ő mégis az enyém. Az a Milla, 
aki tüneményes szép asszonyságával mégis esak az 
enyém lesz örökkön örökké.. 
Bolond férfi — nevetett a hereeg és elindult 
kártya asztal fele. 

Tintacsöppek... 
Evien: 

Nietzsche halálos szerelme 
Nietzsche Frigyes (ilozófus megörült art hi- 

szem 1889-ben, meghalt I900 ban, köztudomás sze- 
rint nőgyülölő volt. 

Nemrégiben azonban egy nyilatkoratot olvas- 
tam s abban egy Lou Salome nevü nő megcáfolja 
Nietzsche nőgyülölő voltát, sőt megtudjuk e nyilatko- 
zatból azt is, hogy a nagy gondolkodó éppen e Lou 
Salomébe volt annak id jén halálosan szerelmes, 
persze őnagysága Lou akkor tüneményes srépség 
volt és nem egy kiszáradt emlékkaró, mint most. 
Nietzsehe, tehát nem volt nőgyülölő, sőt szive höl- 
gyét egy barátjához irt levelében rajongással ,ből- 

csek kővének" magasztalta, párbajt akart vivni érte, 
szóval egész lángoló egyéniségével imádta a nőt, 
akit a sors elébe vetett. 

Nos tehát Nietzseha nem volt nőgyülölő, amint 
azt hiresztelték s ezzel már az ügyet be is lehetne 
fejezni. 

Én azonban nem fejezem be. 
tovább folytatom. 

cu asszony ugyanis nyilatkozatában többek 
kört az őt interjuholó ujságirónak még arról is meg- 
emlékezik és dicsekvően, hogy bár őt Nietzsehe ha. 
lálosan szerette s mi tagadás neki sem volt teljesen 
umszinpatikus a nagy gondolkodó, azonban ő ennek 
dacára nem akceptálta Nietzsche szerelmét, mivel 
az Ő észszerü (racionális) életfilozofiája nem tehetett 
koncessziót a nagy ember sokszor szélsőséges fan- 

táziájának ! 
Ezért annak dacára, hogy Nietzsche őt halálo- 

san szerette, őŐ csupa észszerüségből szakitott azzal 
a fantasztikus Nietzschével s amint tudjuk Nietzsche 
azután meg is bolandult, vagy mi egyébb történt vele. 
Nem fontos. 

Hanem. Hanem 

Álljunk esak meg egy ek elmélázni itten... 
Egy lánglelkü zseni halálosan szeret valakit, 

egy nőt, akit a bölcsek kövének, mindenének diesőit 
s ugye elképzeljük mennyi szépség lehet egy ilyen 
forrongó, lázas agyu nagy ember szerelmében. 

Nos, az imádott nő, egyszerüen racienális okok- 
ból szakit ezzel az emberrel, mert az ő észszend fel- 
fogása és józansága ennek a hatalmas embernek a 
gondolkodás szélsőségével nem harmonizál. Távol 
áll tőle a nagy gondolkodó minden nagyszerü ver- 
gődése és vajudása s azt a szomoruságot sem érti 
meg, amelyet ez a nagy ember azzal a törekvésével 
arat, hogy az übermenschi piedesztált kutatja. Nem 
csak, hogy ezt a tragikus szomoruságot nem érzi meg 
a halálosan szeretett nő, hanem tetézi Nietzsehe bal- 
végzetét egy jóran gesztussal s egyszerüűen szakit vele. 

Ahelyett, hogy simogató kézzel segitségére 
sietne, életet, hitet próbálna jelenteni számára. A leg- 
kritikusabb időben, amidőn ez a szerencsétlen ember 
a létlejtőn elindul, de amikor egy szép, erős lélek 

ragaszkodása megállitaná ebben a zuhanásban - 
nos ekkor faképnél hagyja őt. Raeionális okokból. 

Micsoda infernója ez a nagyemberek sorsának. 

Napoleont is bukása alkalmával h gyja faképnél Jose- 
phine s ha körül nézünk a történelemben számtalan 
ilyen példára bukkanunk. 

Az elfogult biráló most talán Weiningert idézné. 
Azonban ne mérjünk ily szigoru mértékkel. Az, hogy 
Lou asszony szakitott Nietzschével, akkor amidőn 
tudta, hogy ezzel a nagy ember összeomlását, bukását 
idézi elő az, hogy ő most sem törődött ezzel s 
inkább valami Andreás nevü tanárhoz ment pőül 
magára hagyva Nietzsehét, akinek ő az életet jelen- 
tette - erre még ha lelki okokat veszünk fgyelembe 
— talán találunk némi mentségeket. Sőt erek elfogad- 

ható okek is lehetnek 
Arra a dicsekvésre, arra hangra, arra mentali- 

tásra azonban, amellyel ez a nő a multtal eldicsekszik. 

Arra az emlékezésre, amellyel kijelenti, hogy: ,No 
igen, én azt hiszem voltam valaki ,az ő számára — 
de az én racionális gondolkodásom ésatöbbi ésatöbbi" 
— hát erre a nő mentalitásra mentség nines. 

Nem, drága Lou asszony, Önnek nem lett volna 
szabad ezeket a szavakat kiejtenie: ,Szakitottam véle". 

Erről a tettéről hallgatnia kellett volna. Nem diese- 
kedni ránsos elhervadt ábrázattal. De ő, az itt felej- 
tett megaszalódott Andreás tanárné büszkélkedik ezzel. 

igenis. Tetszik hallani ? Szakitott Nietzsehével. 
Ö Lou Salome alias Andreas tanárné. 
Ő igenis szakitott. 
És ezt dicsekedve mondja. 
Öh, a vén szatyor. 

Ne bántsuk az egészséges leve 
gőt védő fákat! 

társulat a munkástelepen szép sugár hárstá 
ültetett, hogy erzel is kellemesebbé tegye az ottla 
munkásoknak a levegőt. Ezeket a porvédő és jó leve- 
gőt nyujtó fákat azonban igen sokan nem becsülik meg. 
z elmult szombaton éjjel is ismeretlen egyének, több 

ilyen fát kics vartak tövestől és azt elpusztitották, amel 
igen bünös és könyelmü dolognak tartunk és felhivjul 
az ottlakókat, hogy ha észreveszik e fapusztitó lelketlen 
egyéneket, figyelmeztessék Őket, hogy azok a fák az 
egészséget védeni vannak odaültetve és nem ped 
barbár lelkek kedvteléseinek. 

Megint garázdálkodnak akutyák 
Petroseniben 

A kóbor kulyák megint ranorotak városunk 
ban. Az utóbbi időben ugyanis ismét több embert 
megharaptak a szabadon járó kotyák Illetékes hatósá. 
gok jól tennék végre, ha erélyes kézzel hozzálátnának, 
különösen a kóbor kutyák kiirtásához. 
más erélyes intézkedéssel kell az ügyet végre közmeg- 
elégedésre elintézni. Nálunk, ha történtek is intézkedé- 
sek azok csak a kisebb emberek kutyája ellen történtek, 
ellenben a kiválasztottak farkaskutyája szabadon tépi le 
az emberről a ruhát a főuton. 

Ebzárlattal és 

A salgótarjáni bányamunkások 
elszakadtak a szocialdemokrata párttól 

Salgótarján, szeptember 24. A salgótarjáni szén- 
bányászok tegnapi közgyülésükön 

gótarjáni helyi csoport és a bányászok budapesti köz- 
pontja között kitört ellentéttel. A közgyülés hivatalosan 
kimondotta, hogy-a szociáldemokrata bányász-szakszer- 
vezettől elszakad és a napi politika felett álló, a szo- 

cláldemokrata párttól teljesen független gazdasági szer- 
vezetet alakit. Az alapszabálytervezetet azonnal letár- 
gyalták A közgyülés kimondotta, hogy az uj szervezet 
nem tartja fenn a kapcsolatot a szociáldemokrata párttal 
sem s teljesen tagjaira bizza, hogy milyen politikai ál 

láspontot foglal el. Ezzel az országos szociáldemokrata 
pártból 5000 bányász vált ki. 

foglalkoztak a sal- 

Heti konferánsz... 
Valahogy összeszorul a torkom, és ugy érzem, 

hogy slrni szeretnék, pedig nincsen okom reá, mert: 
tehetségekről akarok irni, tehetségekről, kikben ma még 
ég az lsten áldotta szikra, és bátran előre akarnak törni. 
De akiknek ma, a kezéből kiragadja az ecsetet a kö- 
nyörtelen élet, hogy a mindennapi megélhetés szürke 
gondját hozza előtérbe, megátkoztatván velük a sorsu- 
kat.. És ugye fájó dolog az, mikor az ember a szépet, 
a nemeset látja elpusztulni. Igazán, el is felejtettem meg- 

Festőkről, dilletáns mondani, hogy miről beszélek itten... 

festőkről, rajzolókról, szobrászokról, kik a mindennapi 
nehéz, idegörlő fizikai munka után, képekbe, 

szobrokba öntik lelkük melegét.. Nem kiforrott tehet- 
ségek Ki üt rajtuk a kezdetlenség a tanulatlanság, de 
nem kell eltelednünk azt, hogy ezek az emberek timárok, 
lakatosok, suszterek... És hogy mi lett volna belőlük és 
mi lenne ha az őket megillető kiképzésben részesülhet- 
nének... Neveket sorakoztatok: Szilágyi Sándor, Nusz- 
baum Mór, Kerekes Béla, Buda Árpád, Bott Károly.. 
Szerény véleményem szerint, ha nem untatná Petrosen 
város nagyérdemü közönségét, lehetne ezekből a dille- 
tánsokból egy kiállitást rendezni, mondom ugy persze, 
ha ez nem lenne nagyon unalmas, hogy nagyobb am- 
bicióval nagyobb életkedvvel dolgozzanak tovább. Le- 
het hogy ez a klállitás meg is lesz, de előre kérem a 
nagyságos muü kritikus hölgyeket és urakat, hogy akkor 
majd kissé kiméletesen támadják, csipkedjék ezeket a 
kezdő egyéneket... 

A Kálváriára fölvezető ut annyira hasznavehetetlen 
állapotban van, hogy különösen télen oda fölmenni és 
lejönni, valósággal életveszélyes. Tudniilik a jobb hiján 

Fi- 
gyelmébe ajánljuk a város vezetőségének. Ösmerve 
ródli és korcsolya pályának is szokták használni. 

annak jóakaratái, hisszük, hogy városunknak ezt a 
szépsegbta is eltogják tüntetni. Jos. 

Mesnyilt Megnyilt 
: Grosz Vilmos hirlapáruda-a 

Kölcsönkönyvtára Petroseni. 
A könyvtárban a világirodalom legértékesebb 

müvei olvashatók állandóan. 
Könyvbiztositás 100 Lei. 

Oivasási dij könyvenként 5 és 10 Lei. 

Eladó egy ház, mely áll: 2 szoba, konyha és 

Értekezni lapunk minden mellék helyiségből, Petrilán. 
kiadóhivatalában lehet. 

rajzokba, 
velbtá 

tk 

tub t 
Uyy 
uték 



Bukarestből jelentik : 

ZSILVOLGYI NAPLO 3. oldal 

Szavak az őszben 
Hoy, itt volt a nyár s most halkan eloson 

ssz terül szét az álmos városon 
kehajtott fejjel én bucsuzom. 

ltt forrt, vert és lázongott szivem. 
Most már csöndes és bágyadtan pihen 
És az aranyló őszben halkan bucsut int. 

A fákról ezernyi aranypénr pereg 
s én is most elosztom emlékeimet. 

Haljanak szét, mint sárgult levelek. 

Had' födjék be a halodó nyarat 
Melyben annyi vágyam csupán vágy maradt. 
Csupa ba nem teljesülés. 

És im', én nem haragszom, csak ok hallgatag 
Megidézem szépen a hangulato 
És azután esöndesen g 

..És mert itt haltak el mind az álmaim 
és mert halottként itt nagy emlékem pihen, 
Átnyujtom a Multnak szépen buesumat 
És az ősszi fénytől elalélt szivem. 

Meghivó. 
A ,Petrosani" bánya tüzoltótestület 1926. évI 

szeptember hó 25-én (szombaton) Petroseniben. a Mun- 
kás Kaszinó összes helyiségeiben saját segélyalapja 
javára, műsor és tombolával egybekötött zártkörü tánc- 
mulatságot rendez. Kezdete este 1/, 9 órakor. Belépti-dij 
személyenkint 50 Lei adóval együtt. Jegyek előre vált- 
hatók Ulrich szakaszparancsnoknál, szállásmesteri hivatal. 
fFelülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug- 
táztatnak. Előadás közben a Lányazenekar hangversenyez. 
Tánchoz elsőrangu cigányzene muzsikál. Mdson: 1. 
Ouverture. Előadja a „Perosani" bányazenekar; 2. 
Fomán és német énekek; 3. Melődráma. (Az anya). 
Előadja Kelling F-né; 4. Nemzeti tánc. Előadják: Ba- 
logh Katóka és Kurkó Juliska, Zelger Józset tánctanár 
vezetésével; 5. Eleven-holt házaspár. Komedia 1 fel- 
vonásban Dezső Józseítől. Személyek: Gróf Kázmeri: 
Ulrich Béla, Agátha, a neje: Győrőssy Gizella, Füző, 
elpészmester: Győrőssy Jenő, Bábi, a neje: Kailing 
Ferencné, Liza, komorna: Azzola Elvira, Nepomuk, 

komornyik: Ulrich Józset; 6. Karikaturák; 7. Dalok 
Körber Antaltol. Előadja Győrőssy Jenő; 8. /nduló. 
Előadja a bányazenekar. Rendező : Győrőssy Jenő. 

Tüdöővészes ember nem hazssodhat. 
A kormány az ősszel törvény- 

javaslatot fog a parlament elé terjeszteni a tüdővész 
meggátlásárál. A törvényjaváslat szerint szigoruan bün. 
tetik azt, aki a saját vagy családtagjának tüdővészes 
betegségét eltltkolja. A házi kezelésben levő tüdőbete- 
geket Is be kell jelenteni az orvosl hivatalnak, amely 
erről értesiti az anyakönyvi hivatalt, ahol előjegyzik az 
illető betegségét, hogy a hházasságkötés esetén a körül- 

mény a jegyestárs előtt rejtve nemaradjon. Az uj bete- 
geket nyomban be keli jelenteni és azokat vagy magán- 
szanatórimban kell! elhelyezni. Minden huszezer lakossal 
biró község köteles lesz egy legalább 20 ágyas tüdő- 
betegkórházat fentartani és a lakosság száma szerint 
progresszive növekedő arányban kell a kórház ágyát 
növelni. A kórházat Röntgennel kell felszerelnt, fertőt- 
lenitő készélékkel és a modern higlénia egyéb felsze- 
reléseivel kell ellátni. 

Perteakt varrónő házakhoz 
Cim: HERSKOVITS Bristol udvar. 

Egyetemi tanárok a kézcsók ellen. 
Kowno-ból az egyetemi tanárok felhivást bocsátottak 
ki Litvánta hölgyeihez. Az utóbbi időben — igy szól 
többek között a felhivás - a kézcsók annyira elterjegt 
hazánkban, hogy már-már nemzeti veszedelmet jelent. 
Uton-utfélan tanui vagyunk annak, hogy hölgyeink kezét 
megcsókolják... Ez a dívat nem fér össze nemzeti erköl- 

ajánlkozik. 

esünkkel. Mindenekelőtt mélyen megalázó egy hölgyre, 
ha idegenek a kezét megcsókolják. Ez a bizalmasko- 

dásnak olyan foka, amelyet csak a legközelebbi roko- 
mnok engedhetnek meg maguknak. De azonfelül a kéz 
csók káros az egészségre is. Tömérdek betegséget lehet 
ilyen módom terjeszteni, ezért e divattal szembe kell 
szállni. A professzorok felszólitják a hölgyeket, ne türjék, 

hogy a kezüket megcsókolják. Az urakat pedig arra 
inük, hogy mondjanak le erről a szokásról, akármennyi 
— kellemességet is veszitenek el ezáltal. Nem vagyunk 
ugyan Litvántában, de ez a mozgalom nálunk is indo- 

kolt és égszerü volna. 

Lapunkat csak ugy tudjuk pontosan 
kézbesiteni, ha minden előfizetőnk ponto- 

san befízeti az előfizetési dijat. 
Ujitsa meg tehát előfizetését. 

A tisztsaság himnuszal cimmel a napokban 
hagyják el a sajtót Molnár Sándornak a jónevü erdélyi 
podámak legujabb értékes versel. Az ,Uj tavaszvárás" 
és az ,„Ilyen a szivem" ecilmű verskötetek költője uj és 
inom, plasztikus hangon megirt versel két ciklusra 
oszlanak. Az első a szerelem és szeretet tisztaságának 
himnuszai, a második ciklus pedig az Erdélyt szeretők 
és erdélyi sorsot viselők mély és szép versel finom 
költői megrajzolásban 

A szépen kiállított kötetből — amelyet az aradi 
Réthy nyomda állit ki izlésesen és gondosan — 5 
számozott példány is készül meritett papiron, számozva 
és könyvbarátok számára Az 1–10. számig készülő 
példányok már le vannak foglalva. A rendes példányok 
ára 60 Lei, mig az amatőr példány ára 120 Lei dara- 
bonként Megrendelhető az irónál, Petroseni, Zsilvöl- 
gyi Napló szerkesztőségében 

2 jó házból való fiu 
Joánovits tényképésznél, Petroseni. 

Eladó egy jókarban lévő szalon garnitura. Érte- 
kezni: Eminescu u. 18 

mánia városaimak népessége. A 
legutóbbi statisztikai adatok szerint Románia nagyobb 
városai lakosságának számát az alábbi adatok tüntetik 
fel: Bukarestnek 800 000, Kisevenevnek 120.000, Jasinak 

186.000, Galacnak 180 000, Cernovicznak 115 000, Temes- 
várnak és Brailának 100.000, Ploestinek 98.00", Kolozs- 
várnak 95.000, Nagyváradnak 90.000, Aradnak 70.000, 
Konstancának 65.000, Szatmárnak 590.000, Brassónak 

55.000, Nagyszebennek 40.000, Marosvásárhelynek 
34.000, Máramarosszigetnek 30000, Lugosnak 24.000 

lakósa van. 

tanulónak felvétetik 

A kiránduláson a bakfis odafordul udvarlójához : 
— Jó lesz hazamenni, mert nagy a szél és össze- 

borzolja a hajamat, ugy, hogy a végén a mama nem 
fogja elhinni, hogy a szél borzolta össze... 

Egy szeba, konyha, kamara kiadó. Rég. 
Vágóhid u. 20. 

egy különbejáratu esetleg két egymás- 
pa nyiló különbejáratu pbutorozott szoba szo- 
ttdd árom kiadó Cim Hecz "Gólya" áruházban, főut. 

glásta ulszütőött gyermekét. Kikindáról 
jelentik: A kikindai rendőrségnek tudomására jutott, 
hogy Csiricseva Anka kikindai leány ujszülőtt gyer- 
mekét megfojtotta és a holttestét a szemétdombon 
elásta. A nyomozás során a leányt 
átadták az ügyészségnek. 

Eszdő egy portál 
kereskedőnél. 

Loneán Dismatsek Ernő 

Táncszabályok. 
Az erkölcstelen táncok ellen indított mozgalom- 

hoz magam Is csatlakozom és az erkölcsök nemesi- 
ésére a következő szabályokat ajánlom életbeléptetni : 

1. Tánc közben a férfi tegye hátra a kezét. Ter- 
mészetesen, nem saját, hanem a táncosnője dekoltált 

hátára. 
2. Táncoljunk szigoruan az előirás szerint. Tartsuk 

szem előtt a formát, pláné a gömbölyü formát. 
3. Táncosnőnkhöz hajoini tilos. Ugyanugy nem 

szabad a hölgynek sem a férfire támaszkodni. Erre 
ráér akkor, ha felesége lesz. 

4. Minden hölgy határozza meg a ruhája szinét 
egyénisége szerint. A sokféle szin nem felel meg. Elég, 
ha kétszind. 

5. Házastársak csak egymással táncolhatnak. Er- 
kölcsös asszony odahaza is megtáneoltatja a férjét, ha 
észreveszi, hogy félre lép. 

6. Ha a feleség egy bluzra valót kér, egyszerüen 
kérd fel egy blues-ra. 

7. Bicsérdista csak olyan nőt kérhet fel táncra, 
aki petrezselymet árul. 

pni csak szabály srerint szabad. Minden 
lépésedre vigyázz, nehogy bolond fejjel házasságra lépj. 

9. Shimmy közben elkövetett szabálytalanságot 
csak házassággal lehet elshimmytani. 

10. Végezetül, ha uri nő vagy és táncosod frivol 
táncra kér, vezesd őt az uradhoz, akitől kaphat egy 
csárdást. 

frodistanő keres délutáni foglalko- 
zást. Cim a kiadóban. 

ive született egy sgyermek a félors 
óta kholtan fekvö anyijátél. Párisból jelentik : 
Orvosi kőrökben nagy faltünést keltő eset történt az 
amtlensi Hotel-Dieu d'Amlens nevü kórházban Egy nőt 
sürgösen bekellett szállítani születése előtt a kórházba, 
ahol azulán dr. Róbert, a szülészeti osztály főorvosa 

azonnal operációl végzelt rajta A mütét azonban már 
nem menthette meg az anya életét. Már fél óra óta 
holtan feküdt az anya, amikor dr. Róbertnek sikerült 
kimenteni a holttesibői a gyermeket. Eleinte azt hitték, 

hogy a gyarmek is halott, mert teljesen mozdulatlan 
volt. Az élesztési kisérlet azonben jól sikerült: a gyer- 
mek moezogni, lélekzeni, majd sirni kezdett. Most már 

teljesen egészséges és normálisan fellő dik. 

letartóztatták és 

corzaimas csatládirtás Melisorunnban. 
Hellebrunból jelentik : Szombat reggel borzalmas csa- 
ládirtás történt Heilsbrunnban. Pittse Oszkár gazdál- 
kodó agyonlőtte husz éves mostohalányát és tizenháron 
éves mostohaflát, majd kirohant a mezőre és ott agyon- 
lőtte feleségét, végül pediz önmagával végzett. A csa- 
ládirtás oka állitólag a az árvaszék péntekem 
megvonta Pittsetől mentohagyerimekel vagyonának keze- 
lési jogát. 

SPORT 
Petroseni Camm-sSimeria CFR. 4: 0 (2: 0 

Bajnoki. 
Camp kezd mezőnyjátékkal majd Simerla vezet 

támadásokat. Matestyák szép lövéseket fog. A 22-k 
percben a Camp támadásba lép és Corpádi corneréből 
Vasvári az első gólt fejeli. Azután állandó Camp táma- 
dás, melynek eredménye Vasvári 34 percben lőtt gólja 
Majd Camp támadásokkal ér végett a félidő. A máso- 
dik félidő mezőnyjátékkal kezdődik, azután a Camp 
csatársor akcióba lép. A huszadik percben Guga gyö- 
nyörüű lövéssel háromra szaporltja a gólok számát majd 
a harmincharmadik percben Dankó, Guga Vasvári 
összjátékából az utóbbi gólt lő és beállitja a végered- 
ményt. Camp támadásokkal ér véget a mérkőzés. A 
Campban jók voltak Matestyák kapus, ki igen sokat 
fejlődött és Vasvári, ki legagilisabb embere a csapatnak. 
Burdán biró szaktudás nélkül vezette a mérközést. 

campep nyugati bánya-Vutkáni keleti 
béánya 3: 2. Biró: Fried, Vulkán, ki állandó megnem 
indokolható itélkezésével és tudatlanságával megakadá- 
lyozta a jó képességü Petroseni csapat győzelmét.. 
Törpe II. Törpe 1: 2. Nagy meglepetés. Biró: Szabó. 

itupeniGlória CFR.-Arad JiulLupeni2:10:1. 

A Jiul a lehetetlen biról itélkezés miatt vesztette el a 
mérközést, mit rendes biró mellett biztosan kellett volna 
nyernie. Husztig Glória játékos a meccs végén egy 
mellette kiabáló gyermeket ugy meg ütött, hogy az 
összeesett. mire egy lupenil fiatalember inzultálta Husz- 
tigot, kit a csendőrség is letartóztatott és jegyzőköny- 
vet vett fel az esetről. Igy néz ki miniatürbe a mi 
erdekneiku lovaglas sportunk. Biró : Bukulik. 

Az aradi központ kisé rendesebb, szaktudásosabb 
Brvőkat küldbe etne a zsilvölgyi mérközések levezeté- 

nrad Minerui-Vulkán A. T.E. *: 1. Bajnoki. 
Biró : Dr. Vatianu. 

A Soc. An. Rom. pt. Exploatarea 
Minelor de cárbuni, Lupényi Kőszén- 
bánya tisztviselői mély fájdalommal 
tudatják, hogy szeretett tisztelt kartársuk 

Selmennhammer Casztáv 
mint hosszu, becsületes és tiszteséges 
27 éves munkása a társulatnak, 1026. 

szeptember 13-án este 8 órakor ő7 
éves korában meghalt. 

Halála nagy veszteség és emlékét 
kegyelettel fogjuk megőrizni. 

Legyen nyugalma békés és csendes. 
Lupeni, 1926. szeptember 14. 

két szeba és konyha, évre 

Sirada Mihai Viteszul 2 szám alatt. 

Egy koksz-kályha ugyanott kiadó. 
-ekrk 

Sal on,„Ehie Györössy aria, Petroseni. 
Óriási választék mindenféle nől és férti kalanokban 

Eredeti gyári arak. 
Kalapok renoválása, tisztitása, átalakitása, Sttormaza 

3 nan alatt. 
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kalapszaton és kalapgyá 

Eladó 
egy teljes JÖKA! REGÉNVYSOROZAT 

a GRSSZ hirlaparudában. Ugyanott a kölcse 

könyvtárból S és 10 Lelért a világirodalon 
legszebb könyveit olvasnatja. 
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,„URSUS" világos 

„HERCU IES" barna különleges sörei 

Mindenütt 

assaefástrare 
S. pe A. Petroseni 

krtmő berek 
és mindenféle italok kaphatók 

a Munkáskaszinó 

Telroganizi takaróknénztár . 
. 

TELEFON TELEFON- 

26 és 40 26 és 40 

Foglalkozik a banküzlet ösz- 

szes ágazataival. 

M 
Sa Részvénytőke és tartalékok 

Lei 6,500.000. 

Betétállománya L.28,000,.000 

Fiók: Lupeni-ben. 

e — 
———— 

Steaua Romániei 
román biztosító társaság Bucuresti 

mm rán tallesl, k 

„Turul" 
cipögyár petroseni fiokjában 

szerzi be cipö szüksegletét. 

Lerakat Str. Reg. Ferdinand. 

ZS 

Legujabb őszi 

K
 

cipő- 

Derby 
cipőáruház petroseni lerakatában. 

Petroseni, Str. Regele Ferdinand. 
(Gunger ház). 
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NE SzZzEs 
Elváltal a legutányosatit tltétalak mellatt hányásznat Is hittooítágra. 

Alaptőke és tartalék alapok 1924 végén 
57.000.000 (57 millió Lei) 

Föügynökseg Petroseniben 
MALEA Todea-féle ház. 

Tüzifa házhoz szállitva 

„ARBOR" 
DEPOZIT DE LEMNE z 
FARAKTÁR 

Str. Print. Nicolae (Mátyás u) ő. 
Telefon 41. va 

Gynujtófa kötegekben 
e. 

inozrmfia „HUT CULTURAT 8. A Paregeri. 

é iina Eladíeit trl Sorplala e M 
Petroseni. 

Anyagraktára : 

tart mindennemü magas és alacsony 
feszültségü szerelési anyagokat. 

Csillárok izzólámpák és fözőkészülékek 

a legjutányosabb áron. 

Reszelőgyára : 

használt reszelőket és ráspolyokat 
bármily mennyiségben a legrövidebb 

időn belül ujravág. 
Uj reszelők és ráspolyok állandó raktára. 

Javitómühelye : 

aíllal mindumom esztergályos fs lakatos mukál. ; 
. 

Grossmann Tesívérek 
Fa- és épitési anyagok raktára 

PETROSENI. 
Telet. No. 02. Telef. No. 62. 

Állandóan raktáron és a legolcsóbb 

árakon kapkatók: 

Mindennemü faanyag. 
Fali tégla 

Tetőcserép. 

„,Eternit7-pala. 

Fedél- és elszigeterő lemezek. 
Gipsz, márvány, 

dara, vakolati kőpor, asfalt inastt, 
Bitumen stb. (27–39, 

Csrakir a 

kaávédaráló 

BücünesTi -BRAsOv. 

HE IT ER 

fényképész 

PETROSENI 
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HElI T E R 

„Képes Ujság" 
szépirodalmi képeslap. Zsilvölgyi szer- 
kesztő Molnár Sándor. Előfizetési ára 
egy negyed évre 180 Lei. 

lenfinmali és gillatasaik külnvit 
parfüm, mindennemü cosmeticai 

és drogua cikkek a legolcsóbban 

csakis a 

„Kigyó' drosueriában 
kaphatók. 

„,Agronomul – Gazdák" 
Altalános Biztositási R.-T. 

ARADON. 

Zsilvölgyi főképviselet : 

PETROSENI, Str. Printul Nicolae No. 2. 

Biztosítja a Bányatársulat 
munkásait a legelőnyö- 
sebb feltételek meliett. 

Köt: Élet, baleset, tüz, betörés, 
szavatosság, szállitmány, 

autó, perselyes biztosi- 
tásokat. 

Kledja. A Zellválgryi Fenló" kladóbivatzla Redacior responszbil: Elsler Évien) Éke 
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a legjobb magyar 


